

рождения выдающегося военачальника и политического деятеля русской истории — князя Александра Невского. Благодаря широкому отклику жителей других стран эта ежегодная акция приобрела в 2020 году статус международной и была включена в Сводный план профессиональных мероприятий Российской библиотечной ассоциации на 2021 г.

На 2023 г. в Пскове запланировано открытие современного историко-культурного центра для горожан и туристов, работу которого будет координировать Историко-краеведческая библиотека имени И.И. Василёва. Здание будет расположено в центре города возле Псковского Кремля. На площади более 1800 кв. м размес-

тятся коворкинг, игровая комната, студия звукозаписи, места для индивидуальных занятий, туристический центр, кафе, торговые точки, смотровые площадки и т.д. Историко-культурный центр станет территорией для реализации международных проектов в области культурного и экономического сотрудничества. Псковские библиотеки планируют использовать этот историко-культурный центр как базу для продвижения культурного наследия региона, развития его туристической отрасли, а также для расширения и укрепления сотрудничества с зарубежными библиотеками и реализации международных библиотечных проектов.

Время новых стратегий: приоритеты развития Библиотечной ассоциации Беларуси

*Инна Викторовна Юрик,
председатель Совета ОО «Белорусская
библиотечная ассоциация», директор,
Научная библиотека, Белорусский
национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Аннотация: В статье представлены стратегические направления развития библиотек Беларуси, а также акцентировано внимание на ключевых инициативах ОО «Белорусская библиотечная ассоциация» до и во время пандемии COVID-19.

Ключевые слова: Библиотечная ассоциация Беларуси, ключевые инициативы ББА, ИФЛА «Глобальное видение» региональная дискуссия в Беларуси, форум библиотекарей Беларуси, фестиваль книги, пандемия, инклюзия

Abstract: The article presents strategic trends of the development of libraries in Belarus, with a special focus on the key initiatives of the Belarusian Library Association before and during the COVID-19 pandemic.

Keywords: Belarusian Library Association, BLA's key initiatives. IFLA Global Vision workshop in Belarus, forum of librarians of Belarus, book festival, pandemic, inclusion

Введение

В настоящее время в Республике Беларусь насчитывается 7 тыс. публичных и специальных библиотек с общим объёмом фонда около

180 млн экз. разных видов документов на различных носителях информации. В библиотечной отрасли занято более 12 тыс. человек. Деятельность библиотек всех ведомств государственного управления регламентируется «Кодексом о культуре Республики Беларусь», а также находит отражение в проектах и программах, утверждённых на государственном уровне. Обозначенные в них приоритеты развития библиотечной отрасли на ближайшие годы можно свести к следующим двум: расширение сферы услуг в области библиотечной деятельности и повышение их качественного уровня; совершенствование инфраструктуры и цифровизация библиотечной отрасли.

В развитии и улучшении межведомственной библиотечной сети Республики Беларусь важная роль отводится общественному объединению «Белорусская библиотечная ассоциация» (далее — Библиотечная ассоциация Беларуси, ОО «ББА», ББА). Ассоциация была создана 16 июня 1992 года. Сегодня в своих рядах она объединяет более 800 индивидуальных членов, представляющих библиотеки всех типов и регионов Беларуси. На протяжении почти 30-летней истории цели ББА остаются неизменными: всемерное содействие формированию оптимальных условий для развития библиотечного дела; охрана прав и законных интересов членов ББА; содействие их профессиональному и социальному развитию; удовлетворение профессиональных интересов членов ББА, в том числе на основе расширения международных связей.

ОО «ББА» организуется по территориальному принципу. Структура организации в настоящее время включает: Совет, 11 комитетов по направлениям деятельности и два региональных отделения — Гомельское городское и Борисовское районное.

Руководящие органы ОО «ББА» — Совет и Правления городских и районных отделений избираются раз в четыре года. Избранными в конце 2017 г. органами Правления были определены стратегические цели и задачи на период с 2018 по 2021 год:

- консолидация и вовлечение;
- повышение престижа библиотек и расширение спектра услуг;
- развитие социального взаимодействия, партнёрство с другими сообществами (издатели, авторы, бизнес, НКО);
- продвижение новых сервисов и поддержка инноваций;
- получение большего признания роли библиотек от органов власти;
- расширение международного сотрудничества.

В полной мере реализовать стратегические цели и задачи по направлениям деятельности ОО «ББА», запланированные на период 2018—2021 гг., помешала начавшаяся в 2020 году пандемия COVID-19. Она погрузила мир в новую реальность, оказывающую беспрецедентное влияние на все сферы жизни людей и отрасли хозяйства. Библиотеки мира столкнулись с серьёзными проблемами. В связи с этим национальные и международные библиотечные ассоциации были вынуждены пересмотреть приоритеты, скорректировать планы и основные усилия направить на поиск решений в ответ на вызовы пандемии.

Ключевые инициативы ОО «ББА» до пандемии

Направления деятельности ББА до пандемии реализовывались посредством ряда ключевых инициатив:

- Форум библиотекарей Беларуси «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности»;
- Участие в проекте ИФЛА «Глобальное видение»: региональная дискуссия IFLA Global Vision в Беларуси;
- Участие библиотек Беларуси в международной социокультурной акции «БиблиоНочь»;
- Книжные Фестивали «Город и Книги» и #ЧИТАЙГОМЕЛЬ;

- Проекты библиотечной адвокации;
- Образовательные проекты: «Онлайн-школа компетентного библиотекаря», «Обучение в пути».

В соответствии с планом Министерства культуры Республики Беларусь один раз в три года ОО «ББА» и Национальная библиотека Республики Беларусь проводят Форум библиотекарей Беларуси «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности». В 2018 г. в рамках этого мероприятия была организована региональная дискуссия IFLA Global Vision. В соответствии с методикой, предложенной IFLA, в основе которой 10 определённых в Сводном отчёте [1] потенциальных возможностей, белорусскими экспертами были выбраны наиболее важные: необходимость сохранения традиционной роли библиотеки в цифровую эпоху; развитие взаимодействия с органами власти; предоставление молодым профессионалам реальных возможностей для обучения, развития и лидерства; библиотечная адвокация; необходимость формирования духа сотрудничества. Благодаря актуализации уникального опыта экспертов, принимавших участие в региональной дискуссии IFLA Global Vision, и полученным в процессе группового взаимодействия новым знаниям, участникам удалось выработать новый взгляд и понимание рассматриваемых потенциальных возможностей для развития библиотек. В число механизмов реализации отдельных приоритетных направлений деятельности ОО «ББА» была включена выработка новых профессиональных ценностей посредством продвижения идей «Открытой науки», поиска возможностей вклада библиотек в реализацию целей «устойчивого развития» и др.

Итогом региональной дискуссии стала выработка идей для реализации определённых экспертами возможностей [2], часть из которых была успешно воплощена в жизнь в период с 2018 по 2019 год. Так, например, в 2019 г. ББА выступила партнёром XXVI Минской международной книжной выставки-ярмарки и организовала в её рамках ряд мероприятий: мастер-класс «Адвокация библиотек: от теории к практике. Планирование адвокационных кампаний» при участии представителей Украинской библиотечной ассоциации; три мероприятия под общим названием «Адвокация библиотек. Лучшие истории», раскрывающие инновационные практики белорусских библиотек в области выставочной работы, организации книжных фестивалей, популяризации науки;

публичную сессию-конструктор «Библиотека, которая нужна»; дискуссионную площадку «Современные научные периодические издания. Публикационная активность учёных и лучшие издательские практики».

В рамках расширения международного сотрудничества ОО «ББА» вела активную работу по вовлечению белорусских библиотек в международную социокультурную акцию «БиблиоНочь». Если в 2015 г. к акции присоединилась только одна библиотека — Научная библиотека Белорусского национального технического университета (далее — НБ БНТУ), то в 2018–2019 гг. в ней приняли участие уже 8 библиотек. «БиблиоНочь» стала одной из ключевых инициатив ББА и переросла в ежегодную масштабную общегородскую акцию.

В 2015 г. при участии ОО «ББА» состоялся первый в Беларуси книжный фестиваль «Город и Книги», также ставший впоследствии одной из ключевых ежегодных инициатив. В целях содействия развитию фестивального книжного движения в Беларуси на отчётно-выборной конференции в 2017 г. в структуру ББА был введён Комитет по проектной деятельности. А в 2018 г. к фестивальному движению присоединилась и Гомельская областная библиотека с фестивалем #ЧИТАЙГОМЕЛЬ.

В 2018-2019 гг. продолжили работу хорошо зарекомендовавшие себя образовательные проекты «Онлайн-школа компетентного библиотекаря» и «Обучение в пути». Первый проект был запущен в 2016 г., второй был инициирован в 2009 г. Борисовским районным отделением ОО «ББА». Особенность проекта «Обучение в пути» заключается в том, что непосредственное профессиональное знакомство и общение между коллегами происходит во время ежегодных межрегиональных и международных выездных (по библиотекам Республики Беларусь и ближнего зарубежья) семинаров «Стратегия развития современных библиотек в меняющемся мире».

Ключевые инициативы ОО «ББА» во время пандемии

2020 год внёс значительные коррективы в планы ОО «ББА». Ситуация, с которой библиотеки столкнулись из-за пандемии COVID-19, не была сравнима ни с одним другим кризисным событием. Уровень активности участия белорусского библиотечного сообщества в общественной деятельности существенно снизился по всем направлениям.

Большинство зарубежных библиотек работали в условиях жёсткого карантина и закрытия всех учреждений. Опыт работы белорусских библиотек в условиях пандемии несколько отличается, поскольку в стране жёсткий карантин не вводился. Библиотеки продолжали обслуживать пользователей, принимать от них книги. Учитывая высокую вероятность заражения в процессе обслуживания при контакте с инфицированным человеком и / или заражёнными книгами, необходимо было разработать протоколы реагирования на складывающуюся ситуацию. В этих целях была создана инициативная группа, в которую вошли активные члены ББА из числа сотрудников НБ БНТУ. Группа приступила к изучению авторитетных источников информации о развитии пандемии COVID-19 в мире и в Беларуси, о влиянии ограничительных мер на рабочие процессы библиотек в разных странах. В апреле 2020 г. был подготовлен информационный обзор «Библиотеки мира и Беларуси в условиях пандемии COVID-19» [3] по действиям мирового библиотечного сообщества в ответ на эпидемиологическую ситуацию, вызванную новым типом коронавируса.

Для более глубокого анализа примеров из практики, а также проблем, с которыми столкнулись белорусские библиотеки, в апреле-мае 2020 г. ОО «ББА» запустила следующую инициативу: опрос о том, как реагируют библиотеки на ситуацию с распространением COVID-19. Анализ ответов респондентов выявил следующие трудности:

- отсутствие знаний законодательства, регулирующего перевод работников в режим дистанционной работы;
- проблемы с учётом работы в онлайн-форматах;
- отсутствие знаний в области информационной безопасности и эффективных онлайн-сервисов профессиональной коммуникации;
- преодоление стресса и психологических проблем в условиях пандемии;
- информационная гигиена и борьба с фейковой информацией;
- отсутствие современных автоматизированных библиотечно-информационных систем, позволяющих организовать работу в удалённом режиме;
- отсутствие возможности организовать отдельные процессы дистанционно, например, комплектование, подписание обходных листов, оформление замены, выполнение справок с помощью книг, непосредственно обслуживание бумажными книгами и проч.

Вместе с тем, опрос показал, что в сложной эпидемиологической обстановке белорусские библиотеки продолжали функционировать, перестраивая, при необходимости, существующие практики деятельности в онлайн, расширяя возможности дистанционного обслуживания как на основе уже действующей системы предоставления удалённых ресурсов и услуг, так и благодаря ресурсам, временно открытым крупнейшими издателями и поставщиками. Более подробный анализ и результаты опроса опубликованы в журнале «Бібліятэчны свет» [4].

Библиотека — это не только информационный центр, предоставляющий доступ к физическим коллекциям и электронным ресурсам, но и безопасное и инклюзивное пространство для коммуникации и развития социальных связей. В 2020-2021 гг. ОО «ББА» удалось реализовать ряд инновационных проектов инклюзивной направленности.

Так, под эгидой Борисовского районного отделения ОО «ББА» государственное учреждение культуры «Борисовская центральная районная библиотека им. И. Х. Колодеева» и исправительное учреждение «Исправительная колония № 14» управления Департамента исполнения наказаний Министерства внутренних дел по г. Минску и Минской области инициировали региональный социальный проект «Папа рядом. Мама, давай поговорим». Идея состоит в том, чтобы объединить два разных пространства: самое закрытое и самое изолированное — исправительное учреждение, и самое открытое и безопасное — библиотеку. Проект предусматривает часовую видеосвязь, во время которой папа или мама из колонии читают ребенку книгу и общаются с ним. Особым моментом встречи являются книги и игрушки, которые дети получают в подарок. Проект стартовал 23 апреля 2020 г. За год состоялось 9 видеовстреч с участием 37 человек. Проект «Папа рядом. Мама, давай поговорим» — это важный шаг в реабилитации осужденных, формирующий у них сильную мотивацию к правопослушному поведению и стремление к скорейшему освобождению и воссоединению с семьёй.

В январе 2021 г. ОО «ББА», НБ БНТУ, проект «ЗаЧтение» приступили к реализации проекта «Инклюзия. Библиотеки. Литература» при поддержке программы малых грантов Посольства США и партнёрстве Института инклюзивного образования Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка.

Цель проекта — повышение уровня осведомлённости, расширение профессиональных знаний и оказание помощи библиотечным специ-

алистам в создании безбарьерной среды (помещение, ресурсы, программы) для людей с ограниченными возможностями. Реализуется проект посредством разработки образовательной программы длительностью 64 академических часа. Обучение проходит в гибридном режиме в онлайн- и офлайн-формате. Кроме обучения прошедших конкурс участников, будет создан электронный ресурс с учебно-методическими материалами для дальнейшего тиражирования опыта. Ресурс будет размещён в свободном доступе. В дополнение к теоретическим знаниям участникам курса будут предоставлены следующие возможности:

- получение стартового набора для обслуживания людей с инвалидностью (плакаты с правилами и сервисами библиотеки для читателей с расстройствами восприятия, сенсорную историю (Sensory Storytimes), материалы и инструкции по изготовлению тактильных страниц книг, книги для дислексиков);
- возможность пользоваться библиотекой инклюзивной литературы в режиме абонемента;
- участие в выездных офлайн-сессиях; возможность дополнять ресурс своими авторскими материалами.

В 2020-2021 гг. в связи со сложной эпидемиологической обстановкой ОО «ББА» удалось расширить способы онлайн-поддержки библиотечного сообщества. Мероприятия проводились в дистанционном режиме. Впервые ежегодная Международная научно-практическая конференция «Менеджмент вузовских библиотек», приуроченная к 100-летию НБ БНТУ (тема 2020 года: «Библиотека в цифровой среде университета: формируем будущее сегодня») полностью прошла в онлайн-режиме. Кроме того, в начале 2021 г. были организованы два вебинара совместно с Американским центром посольства США в Республике Беларусь: «Библиотека как центр взаимодействия местного сообщества: американский опыт в Беларуси» и «Как изменились библиотеки в период пандемии: опыт США и Беларуси». С марта 2021 г. стали практиковать проведение мероприятий в гибридном формате с преимущественным использованием онлайн-технологий.

Заключение

Несмотря на то, что пандемия COVID-19 разделила деятельность ОО «ББА» на два периода — до и после, Совету ББА удалось претворить в жизнь большую часть намеченных на 2018—2021 гг. планов и утвердиться в правильности выбора стратегических приоритетов. Очевидно,

что пандемия привела к изменению поведения пользователей и моделей спроса в сторону онлайн формата, а для библиотек определила вектор развития в направлении ускоренной цифровизации библиотечных процессов и услуг; адаптации коммуникации как с пользователями, так и в рамках профессионального взаимодействия; наращивания цифровых навыков у персонала.

Список использованной литературы:

1. Глобальное видение. Сводный отчёт. 10 ключевых положений и возможностей [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ifla.org/files/assets/GVMultimedia/publications/gv-report-summary-ru.pdf> (дата обращения: 16.05.2021).

2. Юрик И.В. Проект ИФЛА «Глобальное видение» в Беларуси: наш вклад в создание сильного и объединённого библиотечного сообщества // *Бібліятэчны свет*. 2018. № 4. С. 3–5; № 5. С. 4–6. URL: <https://rep.bntu.by/handle/data/94732> (дата обращения: 16.06.2021).

3. Библиотеки мира и Беларуси в условиях пандемии COVID-19 [Электронный ресурс] // Научная библиотека БНТУ. URL: https://library.bntu.by/sites/default/files/covid-19_i_mirovye_bibliotechnoe_soobshchestvo3_1.pdf (дата обращения: 16.06.2021).

4. Юрик И.В. Работа библиотек в условиях кризиса: векторы изменений // *Бібліятэчны свет*. 2020. № 6. С. 6–11. URL: <https://rep.bntu.by/handle/data/85632> (дата обращения: 16.06.2021).

30. СЕКЦИЯ ПО ЧТЕНИЮ

«Литературный диктант» — межрегиональная просветительская акция Мурманской областной научной библиотеки

*Татьяна Юрьевна Иванова,
главный библиотекарь, отдел библиотечного обслуживания,
Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека, г. Мурманск*

Аннотация: В 2021 г. в России состоялась Межрегиональная просветительская акция «Литературный диктант». Автор и организатор проекта — Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека при поддержке Министерства культуры Мурманской области. В акции приняло участие 131 учреждение культуры и образования. Цель литературного проекта — привлечь внимание к текстам русской литературы, открыть классику заново и понять, что она нужна нам сегодня.

Ключевые слова: литературный диктант, литературный проект, межрегиональная акция, литература, книга, чтение, продвижение книги

Abstract: The Interregional educational action «Literary Dictation» was held in Russia in 2021. The creator and organizer of the project was the Murmansk State Regional Universal Scientific Library with the support of the Ministry of Culture of the Murmansk Region. 131 cultural and educational institutions participated in this action. The aim of the literary project was to attract

attention to the famous texts in Russian, to return to classic literature and to understand its importance nowadays.

Keywords: literary dictation, literary test, literary project, interregional action, literature, book, reading, book promotion

Существуют Тотальный, географический, этнографический, культурный и даже музыкальный диктанты. И только литература по какой-то причине оказалась незаслуженно забыта. С целью поддержки и развития чтения Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека (МГОУНБ) при поддержке Министерства культуры Мурманской области выступила автором и организатором Межрегиональной просветительской акции «Литературный диктант».

Цель проекта — привлечь внимание к текстам русской литературы, открыть классику заново и понять, что она нужна нам сегодня. Главные задачи акции: обозначить проблему литературной грамотности населения, предоставить участникам возможность получить независимую оценку знаний в области русской литературы, способствовать развитию читательской компетентности. Принципы проведения диктанта — добровольность участия, открытость (принять